

Posudek na diplomovou práci Tomáše Ulmajera *Postoje mladých lidí k manželství a rodičovství* (pedagogika 2007; prezenční studium)

Diplomant předložil k posouzení práci zabývající se postoji mladých lidí k manželství a rodičovství. Celý text je rozdělen na část teoretickou a praktickou. Teoretická část obsahuje nástin vývoje teoretických názorů na rodinu; poté je stručně srovnána česká rodina před a po r. 1989. Autor se poté zabýval problematikou volby partnera, sňatky, rodinou s dětmi a rodinou ve fázi opuštěného hnízda. Poté se zaměřil na problematiku manželství – jeho vznikem a zánikem, popsal i otázku rozvodovosti. Zabýval se otázkami stability manželského svazku a faktory, které tuto stabilitu ovlivňují (sociální, kulturní, socioekonomické, náboženské atd.). Teoretická část je uzavřena kapitolou o rodinné politice v české republice.

V empirické části se autor zabýval výzkumem hodnotových preferencí se zaměřením na hodnotu připisovanou mladými lidmi manželství a rodičovství. V dotazníkovém šetření byly kladeny otázky týkající se výběru partnera, vztahu k institutu manželství a k institutu rodiny. Autor se dotazoval i na podmínky k založení rodiny a zkoumal připravenost respondentů k zakládání vlastní rodiny. Autor v posledních kapitolách empirické části provedl komparaci s výsledky analogických výzkumů P. Saka a poukázal na rozdílnosti obou výzkumů – resp. získaných dat.

Celkové hodnocení: Trochu nadbytečná se jeví úvodní historizující část, která se svéráznou zkratkou vývoje názorů na pojetí rodiny. Autor položil těžiště na právní vztahy; rodina není ovšem jenom právním útvarem. Některé formulace v prvních kapitolách by bylo vhodné formulovat precizněji. Silnější částí práce je empirický výzkum, kde autor využil své matematické erudice a pokusil se zpracovat data empirického výzkumu tak, aby podávala plastičtější představu o názorech mladých lidí na problematiku manželství a rodičovství. I když jde o *signum temporis* – o výzkum dokumentující současné proměny vztahu k pojednávanému tématu, jsou výsledky přínosné a inspirující. Diplomové práce splňuje požadavky kladené na tento typ prací; navrhovaná klasifikace velmi dobře.

doc. PhDr. Jaroslav Kot'a